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ΑΣΚΗΣΗ   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΟΣΑ ΑΝΑΛΟΓΑ – ΠΟΣΑ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΑ 
 
 

∆ύο συµµεταβλητά ποσά είναι ανάλογα, όταν καθώς πολλαπλασιάζεται ή διαιρείται µια τιµή του ενός 
ποσού µε έναν αριθµό, πολλαπλασιάζεται ή διαιρείται και η αντίστοιχη τιµή του άλλου ποσού µε τον ίδιο 
αριθµό. Αλλιώς, όταν ο λόγος δύο τιµών του ενός ποσού είναι ίσος µε το λόγο των αντίστοιχων τιµών του 
άλλου ποσού. 
∆ύο συµµεταβλητά ποσά είναι αντίστροφα, όταν καθώς πολλαπλασιάζεται µια τιµή του ενός ποσού µε 
έναν αριθµό, διαιρείται η αντίστοιχη τιµή του άλλου ποσού µε τον ίδιο αριθµό ή όταν καθώς διαιρείται 
µια τιµή του ενός ποσού µε έναν αριθµό, πολλαπλασιάζεται η αντίστοιχη τιµή του άλλου ποσού µε τον 
ίδιο αριθµό. Αλλιώς, όταν ο λόγος δύο τιµών του ενός ποσού είναι ίσος µε τον αντίστροφο λόγο των 
αντίστοιχων τιµών του άλλου ποσού. 
 
 

 

 

 
Σε καθέναν από τους ακόλουθους πίνακες να διακρίνεται αν τα αναγραφόµενα συµµεταβλητά ποσά 
είναι ανάλογα ή αντίστροφα. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 
Πίνακας 1 

 
 
 
 
 

Τα δύο ποσά είναι ανάλογα γιατί ο λόγος δύο τιµών του πρώτου ποσού είναι ίσος µε το λόγο των 
αντίστοιχων τιµών του δεύτερου ποσού π.χ. 
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Πίνακας 2 

 
 
 
 
 

Τα δύο ποσά είναι ανάλογα γιατί ο λόγος δύο τιµών του πρώτου ποσού είναι ίσος µε το λόγο των 
αντίστοιχων τιµών του δεύτερου ποσού π.χ. 
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Ηµέρες εργασίας 1 2 3 4 5  
 

Αµοιβή (ευρώ) 30 60 90 120 150  
 

Τυρί (βάρος) 4 3 2 1  
 

Αξία (ευρώ) 1 κιλό 750 γραµ. 500 γραµ. 250 γραµ.  
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Πίνακας 3 

 
 
 
 
 
 

Τα δύο ποσά είναι αντίστροφα γιατί ο λόγος δύο τιµών του πρώτου ποσού είναι ίσος µε τον αντίστροφο 
του λόγου των αντίστοιχων τιµών του δεύτερου ποσού π.χ. 
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Πίνακας 4 

 
 
 
 
 

Τα δύο ποσά είναι αντίστροφα γιατί ο λόγος δύο τιµών του πρώτου ποσού είναι ίσος µε τον αντίστροφο 
του λόγου των αντίστοιχων τιµών του δεύτερου ποσού π.χ. 
(1 ώρα = 60 λεπτά) 
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Ταχύτητα κινήσεως ενός 
αυτοκινήτου (χλµ/ώρα) 

20 40 50 100 
 
 
 

Απόσταση 200 χλµ. 10 5 4 2  
 

Αριθµός εργατών 1 2 3 6  
 

Χρόνος εκτέλεσης µιας εργασίας 1 ώρα 30 λεπτά 20 λεπτά 10 λεπτά  
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